3.2. PRZYRZADY POMIAROWE

Przy rozwiazywaniu zadai z przeplywow plynéw mamy do dyspozycji dwa rowna
Bernoulliego i cigglosci. Niewiadomych parametrow wystepujacych w tych rownan
moze byé cztery, a mianowicie: dwic predkosci i dwa ci$nienia. Brakujgce para
musimy okresli¢ do$§wiadczalnie, np. za pomoca rurek ci$nieniowych podigczonyc
manometrow. '

Rurka Pitota. Schemat rurki przedstawiono na rys. 3.3. Na wlocie do rurki (p
1-1) ustala sie ci§nienic spigtrzenia (catkowitc) sktadajace si¢ z ci$nienia dynamiczy

]

i statycznego:
Pe = PJ+PI1'
Chcac z tego wzoru obliczyé cisnienic dynamiczne, potrzebne do znalezienia predk

musimy znaé¢ dodatkowo warto$¢ ciSnienia stalyCcznego pg.
7 réwnania Bernoulliego, ulozonego dla przekrojow 0-0 i I1-1, predko$é nic zakl

nego przepltywu v, (predkos¢ v, = 0) bedzie:
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Przy pomiarze predkosci powietrza, gdy ciénienie p, réwna sig¢ ciSnieniu atmosferyd
mu p,, réznica cisnief p,—po = P1—P. = ho.g 1 wtedy wzor na predkosC bedzie
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Rurka Prandtla. Schemat rurki przedstawiono na rys. 3.4. Rurka Prandtla mo
mierzy¢ ci$nienic spigtrzenia, ci$nienic statyczne lub réznice dwoch pierwszych, §
ciénicnic dynamiczne. Podlaczony manometr wskazuje tg roznice.
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Rys. 3.3. Rys. 3.4.

Z rownania Bernoulliego dla przekrojéw 0-0 i I-1 predkosé v, (dla v, = 0) bedzie

sie TOwnac
2
Yo = ]/—- (P1—Po)
. : o
gdzie py—po = hglo.—0o)-

Przy uzyciu manometru wodnego do pomiaru predkoéci powietrza w warunkach
normalnych (g, = 1,25 kg/m?®) wzér na predko$é bedzie nastgpujacy:

v = 4YVh mfs,

| gdzie & w mm slupa wody,

1 » .
| Zw;:i{ca Venturiego. Schemat zwezki przedstawiony jest na rys. 3.5. Dla obliczenia
predkosct v ukladamy dla przekrojéw 0-0 i I-1 réwnanie- Bernoulliego (dla z = const)
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Rys. 3.5.

I rownanie cigglosci
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Z tych dwéch réwnan znajdziemy predkosc
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gdzie py—p, = hg(o.—00) -



324, W celu zmierzenta predkosci przeplywajacych przez przewdd spalin wstawiono
d‘ﬁ iego rurke Prandtla 1 podlaczono j3 do manometru spirytusowegu. Réznica pozio-
| osita A = 5 mm. Temperatura spalin 1 = 400°C. Gestoéé spalin w warunkach

méw Wy i . .
sormalnych 2o = 1,29 kg/m?. (Srednica d rurki Prandtla jest duzo mnicjsza od §rednicy
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LZADANIA

3.2.1. Znaleié predko$é przeplywu v wody w rurze, jesli réZnica wysokosci cidnie
calkowitego, zmierzonego rurka Pitota 1 statycznego wynosi H = 500 mmH,O0.
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Rys. do zad. 3.2.1. Rys. do zad. 3.2.2. ' = .
Rys. do zad. 3.2.4. Rys. do zad. 3.2.5.

3.2.2. Na osi pionowego przewodu o $rednicy D = 200 mm zmierzono rurka Pit
ciSnienie calkowite. W tym samym przckroju druga rurka zmierzono cisnicnic statycz
Obliczy¢ wydatck wody plynacej przez przewdéd, jesli poziom cieczy w rurce mierza
cisnicnie catkowite znajduje si¢ na wysokosci A = 300 mm powyiej obranego przekroj
a poziom wody w rurce miecrzacej ciSnicnic statyczne H, = 200 mm ponizej danc

3.2.5. W przewdd o érednicy D = 100 mm wstawiono zwegzke Venturiego. Do zwezki
podiaczono manometr rt¢ciowy. Obliczy¢ wydatek wody przeplywajacej przez przewéd,
jeéli réznica poziomOw rteci w manometrze H = 200 mm. Nad rtecia w jednym i drugim
jeniu znajduje si¢ woda. Srednica przewezenia zwezki d = 50 mm.

3.2.6. Do przewodu, przez ktéry przeplywa powietrze, wbudowano zwezke Venturie-
go. Do zwezki podlaczono dwa manometry wodne. Obliczy¢é wydatek powietrza, jeSli
y = 200 mmH,0, a H; = 100 mmH,0. Gestoé¢ powietrza g, = 1,3 kg/m?®; D =

przekroju.

3.2.3. Okresli€ wydatek Q, wody za pomoca zwezki ".-’;:nluriegu o wymiarach D
= 100 mm, d = 50 mm wstawioncj do poziomego przewodu, ktérym plynie wo

jedli réznica wskazan ci$niefi na wlocie do zwezki i w przewezeniu wynosi H = 50 m = 54 mm, d = 36 mm.
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Rys. do zad. 3.2.6. Rys. do zad. 3.2.7.
3.2.7. Do zmierzenia predkosci przeplywajacego powietrza o ciénieniu atmosferycz-

Ym uZyto rurki Pitota podiaczonej do manometru wodnego. Réznica pozioméw wody
Manometrze H = 50 mm. Obliczyé t¢ predkoéé. Gesto§é powietrza 0, = 1,25 kg/m?3.



3.2.8. W przewodzie o §rednicy D = 200 mm plynie woda. W celu obliczenia wydatky
wstawiono do przewodu rurke Pitota i podlaczono ja do manomelru rtgclowego. Drugi
ramie manometru przylaczono do koncoéwki na $cianic przewodu. Obliczy¢é wydate
przeplywajq::cj wody, jesli réznica poziomow rtgci w manometrze wynosi /1 = 100 m
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Rys. do zad. 3.2.8. Rys. do zad. 3.2.9.

3.2.9. Na jaka wysokos¢ H podniesie sig rtgc w rurce podiaczonej jednym konce
do zwezki Venturicgo, a drugim do otwarlego naczynia z rtgcia, jesh zwezke umiesci

w powietrzu przeplywajacym Z predkoscia v = 40 m/s. Wymiary zwgzki: D = 80
d = 40 mm.

3.2.10. W przewdd o Srednicy D = 120 mm wbudowano kryzg o otworze, ktore
rednica d = 50 mm. Pomiar réznicy cisnien statycznych przed i za kryza wykona
manometrem wodnym, ktorcgo wskazanie wynosi H = 250 mm. Obliczyé wydatek p
wietrza przeplywajacego przez przewdd. GestosC powietrza g, = 1,3 kg/m3.
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Rys. do zad. 3.2.10. Rys. do zad. 3.2.11.

3.2.11. Dla otrzymania wigkszego podci§nienia stosuje si¢ uklad dwoéch zweZek Ver
turiego. Nalezy znaleZ¢ podcisnienic w przewgzeniu malej zwezki Venturiego W zalezno
od stalej predkosci v.
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